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A lap kiadója : NYITRAI és TARSA,

A kartellek 
megrendszabályozása régi óhaja 
nemcsak a fogyasztóközönségnek, 
hanem gazdasági életünk ama ré­
szének is, amely fölött a hatalmas 
kartellszervezetek az árak diktálá- 
sával eddig uralkodtak és megaka­
dályozták az élet olcsóbbodását és 
az általános árnivellálást, az eltérő 
árak összhangba hozatalát.

Most végre megtörtént a kartel­
lek ellenőrzésére vonatkozó intézke­
dés és e hét folyamán életbe lépett 
a kartelltörvény döntőbíráskodásáról 
szóló kormányrendelet, amelynek ér­
telmében f. hó 8-ig nyilvántartás 
végett be kell jelenteni a kartellára- 
kat. A kartellszerződések alapján 
megállapított árakat az állami sta­
tisztikai hivatal oly módon tartja 
nyilván, hogy az árak megállapítá­
sánál döntő jelentőségű tények nyil­
vánvalóak legyenek. A szerződő fe­
lek, avagy a kartellszerződést vég­
rehajtó szervezet kötelezve vannak 
arra, hogy saját költségükre Írás­
ban nyújtsák be az állami statiszti­
kai hivatalnál a kartellegyezmény 
alapján megállapított eladási árakat, 
valamennyi áralakító tény hozzáfü- 
zésével. Ezenkívül kötelezve vannak, 
hogy az árak minden változását, 
avagy az áralakító tények módosí­
tását jelentsék. Az eladási árakat 
és azok módosítását mindig legalább 
8 nappal az uj ár megállapítása 
után kell bejelenteni. Az 1933. ok­
tóber 31-ig megállapított kartellára- 
kat legkésőbb november 8-ig kell 
bejelenteni, még pedig a szeptem­
ber elsejei nívón és az esetleg azóta 
mutatkozó változtatásokkal.

A kartellek árdiktálása igazán 
tűrhetetlen volt már. A vaskartell 
megnehezíti a gazda gondjait, a 
szénkartell a telünket keseríti meg, 
a cementkartell az építkezést drá­
gítja meg. A cukorkartellről már 
évek óta halljuk a panaszt és folyik 
a harc a lehetetlen árpolitikája ellen, 
amellyel a belföldi fogyasztókkal fi­
zetteti meg azt a lehetőséget, hogy 
a külföldön eredményesen konkur­
álhasson a külföldi cukortermelés­
sel. Felháborító hallani, hogy kül­
földön a csehszlovák gyártmányú 
cukrot körülbelül egy koronás ár­
ért adják, mig mi benn a köztársa­
ságban 6—6.20 koronás magas áron 
vagyunk kénytelenek vásárolni a 
kartell árpolitikájának jóvoltából. A 
cukorkartell árpolitikája a legszéle­
sebb néprétegeket érinti és lehetet­
lenné teszi a szegény néposztálynak 
azt, hogy kellő mennyiségű cukor­

ral lássa el háztartását, ami nép­
egészségügyi tekintetből hátrányos 
jelenség és a szegény néposztály 
gyermekeinek kellő fejlődését befo­
lyásolja és elősegíti a nagytömegek 
egészségügyi leromlását.

A csehszlovákiai Szövetkezetek 
Központi Szövetsége emlékiratot ter­
jesztett a kormányhoz a cukorkar­
tell ügyében. Ebben kimutatja, hogy 
a cukor előállítási ára 1.25—1.41 K 
között van kilogramonként, amihez 
2 K adó, 70 fillér kereskedői haszon 
14 fillér fuvarköltség 3 fillér cukor­
ipari szervezési illeték számítandó, 
ami összesen 4.20 K. Ez a számítás 
mutatja, hogy a külföldi fogyasz­
tást mi, belföldi fogyasztók súlyos 
pénzekkel támogatjuk, mig a cukor­
répát termelő földmivesek állandóan 
panaszkodnak az alacsony répaárak 
miatt. A fogyasztók elvárják, hogy 
végre a cukorkartell tarthatatlan ár­
diktátumának véget vet az árak el­
lenőrzését végző bizottság, amely 
máris megállapította, hogy a szén­
árak mai magassága sem megokolt, 
azért le kell szállítani.

A gyermekszaporulat 
mesterséges korlátozása.

— Franciscy Lajos dr. posthumus hasaiból. —
Az eugenika az a tudomány, mely az 

emberi születéseket kedvezően befolyásoló sza­
bályokat szolgáltatja Feladata oda hatni, hogy 
értékes, testileg és lelkileg erős generáció jöj­
jön a világra. Minthogy pedig az ember a 
szülőktől örökölt tulajdonságokat hozza ma­
gával az életbe, az eugenika értelmében nem 
kívánatos, hogy testileg vagy lelkileg beteg 
egyének utódokat adjanak az emberiségnek.

A modern orvostudomány az eugeniká- 
val, mint a népesedés és a népjólét tényező­
jével foglalkozik. Ez a szempont jogosult és 
fontos .Minden nemzetnek egészséges generá­
cióra van szüksége, ez a népesedés értéké­
nek az alapja, ez egyúttal a népjólétnek is 
egyik feltétele. Hiábavaló a szaporodás, ha a 
megszületett nemzedék beteg, satnya Ilyen 
nemzedékkel nem 'ehet a nemzeti hivatás ér­
dekeit előmozditani. Túlmegy azonban az or­
vostudomány az ő feladatkörén, amikor az 
egészséges népesedés érdekében olyan eszkö­
zöket ajánl, melyeket sem jogi, sem erkölcsi, 
sem társadalmi szempontokból elfogadni nem 
lehet.

Egy nagytekintélyű német orvosi kamara­
gyűlésen a felszólaló orvostanárok az euge­
nika érdekében a sterilizáció, a terméketleni- 
tés mellett foglaltak állást és azt követelték, 
hogy az állam törvénnyel tegye kötelezővé a 
terméketlenitést mindazon egyénekre nézve, 
akik testi vagy lelki fogyatkozásuknál fogva 
csak elkorcsosodott, beteg nemzedéknek ad­
nának életet. Hogy minő veszély rejlik a né­
met népre nézve az eugenika szempontjainak 
elhanyagolásából, azt a felszólaló orvosok sta­
tisztikai adatokkal mutatták ki. Németország­
ban ezidőszerint 250—300.000 elmebeteg van, 
100.000 epileptikus, 150—180.000 gyenge el- 
méjü és 6 millió élhetetlen lelki beteg. Ha 
ezek az abnormis egészségű emberek csalá­

dot alapítanak, a birodalmat féktelen vizára- 
datként fogja elözönleni a népet pusztitó és 
sorvasztó betegségek tömege.

Erre a veszélyre való tekintettel a tanács­
kozó orvosi testület a törvénnyel szabályozott 
terméketlenitést haladéktalanul szükségesnek 
mondotta ki, de azt feltételekhez kötötte. Bele 
kell egyeznie ebbe az orvosi eljárásba magá­
nak az illető egyénnek ; azután csak eugeni- 
kus okokból legyen a terméketlenités megen­
gedve, de semmi esetre sem engedtessék meg 
gazdasági vagy más okokból.

Jel'emzi a német népnek józan gondol­
kodását, hogy ez az orvosi határozat legna­
gyobb részében visszatetszést szült és ellen­
kezéssel találkozott. Nemcsak a katholikus 
közvélemény foglalt állást ellene, hanem szá­
mosán a protestáns körök közül is határozot­
tan visszautasították. Az állam az egyén jo­
gaiba ilyen mélyen bele nem avatkozhatik. Az 
életjogokhoz, vagyis azokhoz, melyek az élet 
keletkezésénél és fentartásánál szerepet játsza­
nak, az államnak semmi köze nincs. Ezek a 
jogok az ember ősjogai, tehát előbb léteztek, 
mint az állam. Ezeket az ember a természet­
től, illetőleg a természet Urától kapta. Ezek a 
jogok a természet befolyása alatt állanak, az 
állam azokat nem csorbíthatja meg. Ilyen élet­
jog a családalapítás. Erről az egyén lemond­
hat, de az állam ettől senkit sem tarthat vissza. 
Sőt maga az egyén sem mondhat le a család­
alapítás képességérő1, ehhez nincs joga, mert 
ezt a képességet az élettel együtt kapta, az 
élet adományozójától, az Istentől. Amint sen­
kinek sincs joga lemondani az életről, úgy nincs 
joga lemondani a családalapítás képességéről 
sem.

Ha kizárják a családalapítás lehetőségé­
ből azokat, akik valamely testi vagy lelki abnor- 
mitásban szenvednek, akkor nagyon nehéz lesz 
az ilyen egyének házaséletében fentartani az 
erkölcsi rendet. A tapasztalat tanúsítja, hogy 
az olyan házasságban, ahol valamelyik fél be­
tegség folytán, vagy más okból nem teljesiti 
házastársi kötelességeit, a rendes házaséletnek 
ez a hiánya erkölcsi kicsapongásokra vezet. 
Általában a házasélet természetes rendje a leg­
jobb óvószer az érzéki ösztönök és szenvedé­
lyeknek elfajulása ellen, mely éppen napja­
inkban a leggyakoribb jelenség és a legsúlyo­
sabb társadalmi bajok egyike.

Az átöröklés törvénye nem abszolút ér­
vényű törvény. — Sokszor beteg szülőktől 
teljesen egészséges gyermekek születnek és 
megfordítva, egészséges szülök beteg gyerme­
ket hoznak a világra. Az ép fizikai tulajdon­
ságok. vagy betegségek csirái sok esetben nem 
a szülőktől, hanem a távolabbi ősöktől szár­
maznak át a gyermekbe, ilyen kiszámíthatatlan 
törvény alapján eljárni a beteg, vagy mint tu­
dományos nyelven mondják, a kisebb értékű 
egyének ellen, nagy igaztalanság volna és a 
társadalmat talán sok esetben ez az eljárás 
megakadályozná abban, hogy igazi értéket 
képviselő emberekhez jusson.

A napjainkban ismét uralomra jutott ma­
terializmusnak természetes következtetése az 
a felfogás, mely a terméketlenitést megenged­
hetőnek tartja. Az anyagelvi elmélet szerint 
az ember kizárólag anyagi erők összhatásá­
tól kapja a létet és anyagi erők összetételé­
ből áll. Ha ezek az erők az anyagi világra 
nézve gyengék és értéktelenek, akkor nincs 
célja és nincs értelme az életnek .Kizárja te­
hát ez ez elmélet annak a lehetőségét, hogy 
gyenge éa erőtlen testben is olyan erő lakoz- 
hatik, mely a családok és társadalom javára 
nagyon hasznosan és üdvösen tud érvénye­
sülni. Ez az erő az emberi szellem, a lélek, 



2 BARS 1933. november 5.

mely bár függ a testtől, még sincs annak alá­
vetve és a testi gyengeség mellett is nagy 
erőt tud kifejteni. Azért alaptalan lenne az a 
feltevés, hogy csenevész szülőktől csak testi 
és lelki nyomorékok születhetnek.

Ezek a szempontok nem szólnak az euge- 
nika ellen, csak annak meg nem engedett esz­
közét, a terméketlenitést utasítják vissza. A 
jogilag és erkölcsileg megengedett eugenika 
pozitív eszközökkel dolgozik céljaiért. Ilyenek 
a nép felvilágosítása és erkölcsi nevelése. A 
legtöbb satnya születésnek az alkohol élvezet 
és a nemi betegségek az okai Erről keli az 
embereket felvilágosítani és úgy kell őket 
már gyermekkoruktól kezdve nevelni, hogy 
megszeressék a józanságot és a tiszta erkölcsi 
életet. A nemzedékek egészségének ezek a 
föltételei. Józan és tiszta erkölcsű nép egész­
séges és bűnöző hajlamoktól mentes egyé­
neket ad a társadalomnak. Fontos dolog a 
nyomorgó néprétegek anyagi helyzetének a 
megjavítása is. Tu’zsufolt és egészségtelen 
lakásokban, éhező és fázó családok körében 
fészket raknak a ragályos betegségek, melyek 
az ezen nyomortanyákon született gyerme­
kekre is átszármaznak.

A többgyermekes egészséges családok­
nak állami és társadalmi támogatása is, ameny- 
nyiben arra rászoru'nak, jótékonyan hat a né­
pesedés kedvező alaku'ására. A jogos élet­
alapon álló eugenika megelégszik ezekkel az 
eszközökkel és eléri céljait, amennyiben azok 
a népesedési jóléten kivül az emberi szabad­
sággal is összhangban vannak.

Védelmezzük gyümölcsfáinkat !
Szabó István, gazdasági akadémiai tanártól.

Ha vizsgálódásunk tárgyává tesszük vá­
rosaink azon gyümölcspiacait, ahonnan a 
nagyközönség szerzi be gyümö cskészletét, 
két körülményt lehet megállapítanunk. Azt 
ugyanis, hogy a szép és jó gyümölcs még 
mindig nem általános és azt, hogy a gyü­
mölcs drága.

Mindkét körülmény nagy akadálya a gyü­
mölcs kiterjedtebb mértékben való fogyasz­
tásának, ami úgy az egészséges táp'álkozást, 
valamint a közgazdasági helyzetet is hátrá­
nyosan befolyásolja.

A szép és jó gyümölcs hiányénak nem 
az az oka, mintha nem lenne elég jó gyü­
mölcstermő fa, hanem inkább az, hogy a ter­
melők a gyümölcsfákat nem részesítik kellő 
gondozásban. A termelők legtöbb esetben 
már a fák koronáját is hibásan kezelik, de 
nem védekeznek kellően sem a mohosodás, 
sem a zuzmóképződés, de nem védekeznek 
megfelelő módon az ártalmas férgek ellen 
sem. A zuzmó, a moha és a sokféle féreg 

mind élőaködik és vagy a fa szövetét ron­
gálják, miáltal annak termelőképessége csök­
ken, vagy a bimbót, a virágot, sőt magát a 
fejlődésnek indult gyümö'csöt is megtámadják, 
miáltal nemcsak a hozam csökken, de szép 
és tartós termés kialakulása is lehetetlenné 
válik.

A tömeges, a szép és jó minőségű, tar­
tós gyümölcstermésnek ezen gátlói ellen ma 
már sok és jól használható szer van forga­
lomban. Ezek közül azonban kiemelkedik az 
Arborol, melyet gyakorlatomban többször ki­
próbáltam és mindig jól bevált.

Az Arborol egy sötétbarna kátrányszagu 
folyadék, mely kátrányolajokból van előál­
lítva. Hatása abban áll, hogyha 7—8 száza­
lékos oldatával a gyümölcsfát jól megperme­
tezzük, az esetben a zuzmó és mohaképző­
dés nem lép fel, a gyümölcsfa ágain vagy 
törzsén lerakott peték, vagy élőférgek pedig 
elpusztulnak, különösen akkor, ha a repede­
zett és feltáskásodott kéregrészeket, melyek 
a férgek legkedvesebb peterakó és búvóhe­
lyei, előzőleg eltávolítjuk.

Arborollal a lombhullás befejezésétől a 
bimbófakadás idejéig, vagyis késő ősszel, té­
len át és kora tavasszal kell a fákat perme­
tezni, mindig olyan napon, mikor nincsen tégy 
és nincsen szél sem. A fagy ugyanis lehetet­
lenné teszi, hogy a permetező anyag teljesen 
bevonja a fa minden részét, a szél pedig 
másfelé viszi a permetet.

Permetezésre olyan készülék haszná­
landó, ami'yennei a szőlőt szokás perme­
tezni.

Az oldatot úgy kell készíteni, hogy tiszta 
kút-, vagy folyóvízből 85, vagy 90 literhez 
8, vagy 7 liter Arborolt öntünk úgy keverve 
azt, hogy az Arborol a vizben teljesen el­
oszoljon.

Az ilyen (7 — 8 százalékos) oldat épen 
elég a zuzmó, a peték, valamint az élőférgek 
ellen. Aki azonban vértetü ellen akar vele 
védekezni, az esetben erősebb (15—20 szá­
zalékos) oldatot kell használnia, mégpedig 
úgy, hogy azon sebhelyeket, ahol vértetü 
van, kemény ecset segélyével erősen be kell 
kenni. A vértetü teljes kipusztitására egy ke­
nés nem elegendő, hanem 2-3 éven átkeli 
azt megismételni, szintén a lombhu’lástót a 
bimbófakadásig terjedő időben. Azért pedig 
ilyenkor, mivel lomb nem lévén a fán, min­
den hely, ahol a vértetü tanyát ütött, köny- 
nyen feltalálható.

Virágzó, vagy épen kilevelezett fákat az 
Arborollal nem szabad permetezni, mivel a 
szernek maró hatása van, mely a virágokat 
és a gyenge levélzetet teljesen tönkre teheti. 
A fák okszerű ápolása azt eredményezi, hogy 
szebb és zamatosabb lesz a gyümölcs, de 
több is és igy nem lesz olyan drága.

(A lévai gyümölcsfákon a vértetü igen 
el van terjedve, egy általános irtóakció nagyon 
hasznos lenne I Ezt azonban az összes gyü­
mölcsfatulajdonosoknak egyidőben kellene 
végrehajtani, igy lenne általános eredménye. 
A szerk.) ____ __

Az ojbarei parasztköltő.
Vájjon ki ne itmerné a régi szép ma­

gyar dalt:
Ritka árpa, ritka búza, ritka rozs, 
Ritka kislány takaros ...

Ennek a dalnak a szerzője Szentirmay 
Elemér. Tönkre ment földbirtokosból biztosí­
tási kárbecslő lett és egy jégverés után, ami­
dőn felbecsülte a kárt, szétnézett a szántó­
kon, ahol bizony a jégverés következtében 
ritka vo<t az árpa, a búza, de a rozs is és 
a pattogó magyar ütemek csakhamar egy 
pompás dallá alakultak lelkében.

Azonban van száz meg száz kedves 
magyar népdal, amelyeknek a szerzői isme­
retlenek, ott születtek a szónaszagu völgyekben 
szénagyüjtés idején, vagy az érő búza illatos 
rónán kaszacsengés közben, felkapta a szellő 
és sodorta 8jkról-ajkra. szájról-szájre, amint 
szállt faluról falura, úgy csiszolódott gyöngy­
szemek módjára, mig végre megállapodott 
Dura Máté nagy magyar daloskönyvében, aki 
e gyöngyöket egymás mellé fűzte és meg­
örökítette szövegüket, ahonnan mi is ismer­
jük. Amikor útjukra elindultak, senki sem 
irta le, senki sem kottázta le őket, nem pa­
pírról tanulták, hanem hallásból, igy csiszo­
lódtak ki végső formájukra.

Bizonyára kellett lenni a régi időben a 
falvakban eleven nótafáknak, akik ezeket a 
dalokat kialakították magukban és elindítot­
ták útjukra, de soha papírra nem vetették.

Ma egymásután olvashatunk, különösen 
a magyarországi lapokban a parasztköltőkről, 
parasztirókró', akik érzéseiket, e gondolásai­
kat papírra vetik és némelyik bizony orszá­
gos hírnévre is emelkedik őseredeti tehetsége 
révén. A falu népe már nem elégszik meg 
az irodalom élvezéséve', hanem maga is al­
kotásra törekedik a maga primitív módján. 
És ezekben az .alkotásokban*  akkor is van 
valami érdekes és figyelemre méltó, még 
hogyha hijján is vannak az igazi irodalmi 
értéknek, mert legtöbbször hamisitatlaD, 
tiszta és őszinte érzések bújnak meg a ked­
vesen naiv sorokban, melyeknek éppen ez a 
naivságuk adja meg az üdeség báját.

Egy kötet fekszik előttem, egy ismerő­
söm juttatta hozzám. Fehér házi vászonba 
kötve, virágokkal szépen illusztrálva, minden 
vers alatt egy kis tintarajzos virág ,spicc*-el.  
Maga irts, maga rajzolta, maga kötötte be a

Történet a ..kényuraaágoa" 
Újbánya korából.
Irta: Koperniczky Kornél.

Mintegy száz év e'őtt, pontosan 1840. 
január hó 26-án reggelre Újbánya szabad 
királyi és bányaváros lakossága nagy szen­
zációra ébredt. Az istállóban megfojtva, hol­
tan lelték ifjabb Frőlich—Hérák Pál feleségét, 
az aranyosmaróti származású, 26 éves Helfer 
Franciskát.

A fiatal házaspár boldogtalan családi 
életet élt, sokat civakodtak, ezért nyilvánva­
lóvá vált nyomban, hogy itt családi tragédia 
történt a téli éjszaka leple alatt.

Száz év előtt a családi tragédiák ritkáb­
bak voltak, mint manapság, amidőn szinte 
napról-napra találunk ilyenekről beszámolót 
az újságok hasábjain, a tragédia tehát ala­
posan felforgatta Újbánya városát, sőt még 
a Karoknak és Rendeknek is dolgot adott. 
Mivel annak idején élő kollégáim nem hozták 
nyilvánosságra, elkésve bár, de helyre ho­
zom a hibát.

Pedig egy száz év e'őtti újságírónak az 
igazság kibogozásában nagy része lehetett 
volna, mert a most bizony már jól elkéset­
ten rendelkezésemre bocsátott iratokból azt 
lehet kiolvasni, hogy Újbánya nemes magisz­
trátusa előtt az a bizonyos Frőlich—Hérák 
Pál különös kegyben állhatott, mert amidőn 
fiatal felesége, Helfer Franciska férje kínzá­

sai ellen a magisztrátushoz fordult védelem­
ért, a magisztrátus az ügy kivizsgálása nél­
kül a szerencsétlen asszonyt bebörtönöztette. 
Ezután egy negyed év múlva következett be 
a családi tragédia. A szerencsétlen asszony 
atyjának panasza szerint a tragédiát követő 
hónapok múlva sem vezette be a vizsgálatot 
a derék magisztrátus.

Száz év előtt az igazságszolgáltatást még 
a városi és a vármegyei közigazgatás tar­
totta a kezében és hogy ez nem volt olyan 
részrehajlatlan vagy általában talán olyan 
szakértő és a törvény paragrafusaihoz ra­
gaszkodó, mint a különválasztás után kiala­
kított igazságszolgáltatási rendszer az ő kép­
zett biróival, az ebből az esetből is kiviláglik.

Mint egy kortörténeti kuriózumot irom ide 
az apa panaszát, az orvosi látleletet és ide 
jegyzem a száz év előtti barsmegyei átlag 
iparos polgárleány hozományának és kelen­
gyéjének jegyzékét is Ugyanis az atya a 
tragédia után a hozomány és a kelengye 
visszaadását követelte vejétől a törvény utján.

Helfer János aranyosmaróti mészáros 
mester 1840. ápr. 14-én nyújtotta be ,A Tet­
tes Nemes Bars Vmegye Karaihoz és Ren­
déihez" alázatos kérelmét s az azon év május 
3-án tartott megyei közgyűlés után a folya­
modásra rávezették : „a feladott (bepanaszolt) 
Uj Bánya Város Tanácsának a járási Fő­
bíró ur által tárgyaltatás végett átküldetik". 
Hogy a tárgyalásnak milyen eredménye lett, 

azt nem állapíthattam meg, mert az erre vo­
natkozó akták nincsenek meg.

Az apa beadványa jóval elüt a mai be­
adványok megszokott hangjától.

Tekintetes Karok és Rendek I Kegyes 
Pártfogó Uraim 1 Tekintetes KK. és Rendek 
pártatlan s az igazság rendíthetetlen kiszol­
gáltatásában teljes reményemet helyheztet- 
vén azon szerencsétlen és vajmi kegyetlen 
esetet, me'y Franciska leányomat ifjabb Frö- 
lich, máskép Hérák Pál Uj Bányai lakos nő­
jével történt, bús s teljes könnyekkel fájlaló 
és kegyes pártfogásért könyörgő atya sirán­
kozva felfedezni kéntelenitetem.

Miképen tudni illik mondott Franciska 
leányom fentérintett ifjabb Fr. vagyis Hérák 
Pál nője, ama férje kegyetlenségeket, melye­
ket véle tett összekspesoltatása idejétől foly­
tonosan tűrnie kelletett, tovább nem visel­
hetvén . . . 1839. október 15 napján a Ne­
mes Ssabad Királyi s Bányász Uj Bánya 
Város Tanácsához . . . segedelemért s ho­
zandó üdvös orvoslásért könyörgő Levelet adá 
bé ; — Fájdalom! azonban, mert a Tisztelt 
Nemes Városi Tanács által — távol legyen, 
hogy a folyamodó Levele, amint egy Ható­
sághoz illő — kellő tárgyaltatás alá vétetett 
és felolvastatván, arra bírói végzés hozatott 
volna; — hanem nem tudhatni mely oknál 
fogva, az kérő Levele félre vettetvén, szokott 
Nemes Városi Tanácsnak önkényessége sze­
rint, a leggonoszabbak sorába iktattatván, 
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szerző, egy garamvölgyi földmunkás, a leg­
újabb parasztköltő. A tábláján szép nyom­
tatott betű mintára kirajzolva: Emlékeim. 
Saját szerzeményeim. 1933. Veres Lajos üj- 
bars.

Ha kinyitjuk ezt a kis könyvet, amely­
ben 218 vers sorakozik egymásután, a ma­
gyar falu akácillata száll belőle. Falusi ro­
mantika és szerelmi idillek megénekléséből 
áll a könyv nagyobb része. írójuk megbuvik 
kis falujában s babáján és szerelmi bánatán 
kivül alig érdekli más a vihsrzó nagyvilág 
dübörgéséből. Iiyen bájos falusi idillt tár elénk 
egyik versében:

Tele van a kicsi falunk akác illatával
Tele van az én szivem is boldogsággal; 
Andalogva járom végig a csendes uccákat, 
Megállók a háza előtt egy szép virágszálnak. 

Eldalolom a nótámat egy szép kisleányról 
Szerelemről, a tavaszról, nyíló vadvirágról; 
S ha kijön a kiskapuba, a karomba zárom, 
Akkor vagyok legboldogabb ezen a világon.

Ugylátszik, hogy ez a boldogság később 
elszállt, mert pár oldallal tovább már ezt 
olvasom :

Csendes alkonyat volt, hogy elváltam tőled. 
Nem hallottam soha semmi hírt felőled, 
Áll-e még a kis ház s előtte a nyárfa, 
Boldog lett-e az a bánatos kis lányka ?

A bánat tovább remeg a szívód, mert 
később már igy énekel .*

Kicsi gyermek voltam, te meg kicsi lányka 
Veled szaladgáltam tépett ruhácskába, 
A tarka virágot együtt téptem véled 
És lásd, elválasztott egymástól az élet.
Később már igy búcsúzik : 
Elbúcsúzom tőled, nem látsz soha többé 
Messze, messze távol bolyongok örökké; 
Csak egy szál virágot kérek tetöled, 
Aztán soha többé nem halsz hirt felőlem.
Azonban Veres Lajos földmunkást nem­

zetének és a dalnak a szeretető ilyen lelkes 
vers megírására is serkentette:

Dal a dalról.
Magyar róna felett magyar dal kél szárnyra 
A magyar nemzetnek: dal az imádsága. 
Hogyha bánat éri, dalra nyíl az ajka, 
Úgy mondja panaszát könnyezve dalba . .. 
Ha meg öröm éri, akkor is csak dalol, 
Lelke mélyén terem a nóta valahol.
Szép is a magyar dal, szebb nincs a világon 
Amikor felcsendül néma csendes tájon; 
Vagy a szántóvető ajkán is megterem 
Van énnél szebb talán ? Ml volna Istenem ? 
Imádság ez, hiszen más mi is lehetne, 
Talán nem is volnánk, ha dal nem teremne!
Bölcsőnktől a sírig kisér minket a dal 
A gyermek ajkán, az aggén is dal fakad, 
S ma százszorta jobban kell, hogy lelkesítsen, 
Csüggedt sziveinkbe uj erűt merítsen: 
A dal, a magyar dal, amely élni akar, 
És amely hirdeti, hogy „Él még a magyar !*

Kr.

KÜLÖNFÉLÉK |g
MAGVETŐ.*)

Szánt, vet, trágyái tereget a magvető. 
Ősanyánk, mély titokzatos kebléből 
ö hívja fel az igét: a kenyeret 
Tiszta verítéke árán a rögökből.

Friss barázdák nyomán szépül az élet, 
Picike csira nagy-cél hivatása lesz. 
Mindegyik szála tiszta evangélium, 
Békét hozó megváltó búza kereszt.

Magvető két kézzel szórja az áldást, 
ő e földön legszebb hivatást kapott.. . 
Ahol gondtalan, vígan lakomáznak 
ő ott mégis az asztal végére jutott. 

___________ SASS IÁNOS.

*) Mutatvány a szerző sajtó alatt lévő vers­
kötetéből.

— A köztársaság megalapításá­
nak 15. évfordulóiét ünnepélyes keretek 
között ülték meg Léván is Az ünnep elő­
estéjén, okt. 27 én a Városi Színházban az 
osvetovy sbor és más korporációk rendeztek 
ünnepélyt, amelyen az ünnepi szónok Sorner 
Károly dr. a tanítóképző intézet igazgatója 
volt, mig a tanítóképző ifjúsági énekkara 
Kaiser zenetanár vezetésével kitünően szere­
pelt Nagy hatást váltott ki a pozsonyi zene­
trió szereplése. Másnap, okt. 28-án délelőtt 
a főtéren a katonaság ünnepélye zajlott le, 
amely alkalommal az osvetovv sbor és a 
Slov. Liga koszorút helyezett a Stefánik szo­
bor talapzatára. A főtéri ünnepély előtt ünne­
pélyes szentmise volt a plébánia templomban. 
Az ünnepély végén a katonaság defiléje tör­
tént meg a helyőrség parancsnoka és a ha­
tóságok küldöttségei előtt. A különböző tan­
intézetek szintén ünnepélyeket rendeztek az 
évforduló alkalmából. A gimnáziumban Walló 
igazgató, a tanítóképzőben Sorner dr. igaz 
gató méltatta ünnepi beszédben a nap jelen­
tőségét. A szlovákok a turócszentmártoni 
deklaráció évfordulóját okt. 29-én este ülték 
meg a Vigadóban műsoros ünnepély kereté 
ben. Az ünnepi bestédet itt Dobos Szilvesz­
ter mondta. Okt. 29 én délelőtt a Sokolok 
vonultak fel zeneszóval a Stefánik szoborhoz, 
amelyre koszorút helyeztek.

— Szlnlelőadás lesz ma a szentév 
emlékére. A Női Mária Kongregáció ma, 
nov. 5.-én d u. 5 órai pontos kezdettel 
Goriczky E. „Haranvszó*  című társadalmi 
darabját mutatja be 3 felv.-ban előjátékkal 
és élőképpel a szentév emlékére, jótékony 
célra, az irgalmas nővérek intézetének tor­
natermében. Szives szeretettel várjuk a m. 
t. közönséget. — Vezetőség.

— Halottak estéjén a kegyelet láng­
jai kigyulladtak a temetők kis halmain, ame­
lyek porladó szivek fölött emelkednek. Az 
emlékező szeretet az emberek leikéből kisu­
gárzott és ott lebegett az őszi zimankótól 
terhes nedves novemberi levegőben, a fény­
árban úszó virágdiszes temető fölött. Az őszi 
szél megrezzentette a fák zordon lombjait 
és a levelek lassú zizegéssel, mint valami 
halk és enyhe fájdalom, ereszkedtek alá, 
életük sírjába. Tavaszi zsendülésüknek büszke 
diadala, nyári boldogságuk csendes öröme 
igy ért véget. Ámde életük nem volt hiába 
való, mert szolgálták a természet szépségét, 
gyönyörködtették az emberek szemét, büs 
árnyékot nyújtottak a nyári nap hevében és 
segítették életében a fát,amely életet adottnekik 
és amely gyakran hallgatta halk suttogásukat, 
mint kedvesen gügyögő gyermek hangját a 
szülő. Elvégezték hivatásukat a természet 
nagy misztériumában és utána megsárgul- 
tan pihenni tértek, mint azok az emberek, 
akik a kis halmok alatt szendereonek és 
várják a feltámadás harsoDajeleit. Hogy saj­
náljuk őszkor a hulló faleveleket, amelyek 
nem vártak senkitől semmiféle áldozatot, 
egyformán szolgálták az egész emberiséget, 
az egész természetet. Hatalmas memento ez 
a kis jeladása a természetnek az emberek 
számára. Mintha csak azt suttognák ezek a 
pergő levelek : emberek, úgy éljetek a föl­
dön, olyan áldozatos lélekkel, mint a fák, 
melyekről leváltunk, mint a fák lombjai, 
amelyek mindenkivel megosztják nyáron ár­
nyékukat, ősszel gyümölcsüket. Azért olyan 
szomorú őszkor a lombok hullása és azért 
nehezedik el olyan nagyon a szivünk, hogyha 
a temetőben halottak estéjén elgondolkozva 
megállunk némely sirhalom előtt, amely jó 
emberek tetemét takarja el e világtól, de a 
szivük, a lelkűk az tovább él itt velünk, az 
élőkkel, cselekedeteik emlékezetében, ami ha­
lottak estéjén bevilágít a temetőt járó embe­
rek szivébe ... — A 48-as hősök sírján a 
közönség kegyeletéből százszámra lobogtak 
az emlékezés lángjai. Az obeliszkre csendben 
koszorút helyeztek. A katonák temetője is ki 
volt szépen világítva. A Lévai Dalárda el­
hunyt vezetőinek sírjánál énekkel rótta le 
kegyeletét.

— A vasárnapi iskolások ma este 
6 órai kezdettel előadást tartanak a ref. egy­
ház tanácstermében. Minden érdeklődőt sze­
retettel várunk.

— Lávái katonai hivatalok uj el- 
helyesése. A katonai parancsnokság közli, 
hogy a hadkiegészitő parancsnokság a beteg- 
segélyzö ui épületébe költözött át és a had­
kiegészitő László utcai régi helyiségébe a 26. 
gyalogezred pótzászlóalj parancsnoksága köl­
tözött át a laktanyából.

minden nyomozás nélkül — büntetlenül s 
érdemetlenül börtönöztetett.

Mellybéli igazsággal ellenkező s kény, 
uraságos Újbánya Városi Nemes Tanácsá­
nak Tettye folytában, gonosz vömnek Fran­
ciska leányom eránta való kegyetlenkedése 
napról-napra növekedvén olly annyira, hogy 
öt szüntelenül kinyozni verni, éjséggel gyö­
törni, sőt . . . az élők sorából kivégezni nem 
átallotta, hogy pedig gonosz vöm irtóztató 
cselekedetét palástolhassa el — ravaszságra 
vetemedett, mert leányom nyakára egy vas­
tag kötelet hátulról a nyakán kötvén, végig 
leöntötte a nedvessen az istállóba ... a leg­
csikorgóbb hidegben . . . csuká be, azután 
■ lakjából eltávozván, csak későn hirül adta : 
hogy nője magát felakasztotta légyen, — 
azonban Ö nem lüggve, nem is állva, hanem 
földön, nedves és fagyos ruhákban fekve, 
akkoron, midőn a Polgári Bizottság által férje 
a kulcsnak átadása végett a városba tébolygó 
szerte széjjel hajdúkkal kerestetvén — haza 
hozatott és az istálló kinyittatott — nem 
csak a boncolók, de az egyébb ottan gyü­
lekezett népség által is találtatott . . .

A beadvány további részében az atya 
kéri a nyomozás elrendelését (tehát januártól 
áprilisig a nyomozás nem történt meg) és 
egyben kéri a hozomány és a kelengye visz- 
szaadását.

Érdekes a beadvány záradéka : .Egyéb­
ként kegyességükbe ajánlott — mély aláza­
tossággal elhalok. Ar. Maróthon Április 14-én 

1840. Tettes KK. és Rendeknek méltatlan 
adófizetőjük Helfer János . .“

Most pedig ide jegyezzük a látleletet, 
amelyet „Ferenz Horetzky Fő Városi Orvos" 
állított ki. Ez azonban szószerint nem igy 
értendő, mert mint az előre irt keresztnévről 
és a Ferenz név z betűjéről és az irat hely-, 
télén magyarságából következtetni lehet, bi­
zonyára német származású orvos irta, igy a 
Fő Városi Orvos helyett városi főorvos 
értendő.

Látlelet. 1840 ik évi Böjt elő hava 15 
napján Helfer János A. Maróthi Mészáros 
Mester áltál megkerestetvén, hogy nékie Le­
ánya Francisca miként történt haláláról, s 
tapasztaltakról Látleletet adván ki. Minek 
utana pedik a helyeseltetvén kérést nem is 
lehetvén tagadni nikije kérő Helfer János 
Leánya történt haláláról folyamodása e kö- 
vetkeszendően feleletet vagyok — felszóli- 
tattam Tekintetes Ns Ujbánva Város Kapi- 
tanhivatala áltál, Valyon Helfer Francisca 
szerencsétlen halála kimúlt terhes, megve- 
retetett, vagy buja senyvbe szenvedett í ? 
Ezen felszólításom folytában szokot városi 
Bisztosagot magam mellé vévén azt talaltam 
hogy a hely holy a Heffer Francisca Frőhlich 
Pál Hitvese felakasztva leni mondatot zarva 
vala azért, a férjét, kinél a kultsa volt, rög­
tön kerestetem, hogy az istállót nyissa ki. 
Minek utana az istállót kinyitottak, látuk egy 
fehér személyt földön fekvőt, vagy egy 26 
Észten mellynek nyakan kes2kenyő s egy 

zsin . . . hátulról kötve — testén pedig egy 
nedves ümögött (inget). — Kevülről az egész 
testen verésnek . . . vagy valamely sebesi- 
tésnek sémi jelek nem valanak, úgymint Buja 
senyvnek kórjelek jelenek nem voltak. — 
Kinitatvany a has ürögét a bélyeg (belek) 
öres s egéségesek latva voltak, — Terheség­
nek sémi jele nem lévén, a mé anya s egyébb 
részei megkivántató egeseges épségben talal- 
tatak. Egyéb érant Fő s Melly (mell) bon- 
zolva nem valanak.

A Buja senyv emlegetése arra enged 
következtetni, mintha a családi élet felboru­
lását ez a gondolat váltotta volna ki.

Most pedig nézzük a hozományt és a 
kelengyét.

Készpénzben vöm kezébe egyszerre 150 
forint. Ismét 10 f. Egy uj köpönyeget 25 f. 
Egy nadrágot 4.30 kr. Egy három fiókos 
kasznyi 26 f. 2 Dunna és 4 Ván kus. 2 öl­
tözet ruha — egyik fehér — másik csikós. 
4 Agyi lepedő. 4 Asztali Abrosz. 8 Asztali 
kendő. 1 Iberoct. Téli. 8 Asszonyi Ümög 
(ing). 40 Rőf Vászon saját kenderemtül ha­
lála után Takácstúl elvétetett. 2 Nagy kesz- 
kenyő. 8 Törököző kendő. 11 Zsebbe valók. 
1 F'ejsze nagyobb. — ide nem tévén a ki­
sebb — s apróbb gyakori adatokat. így 
mondja ezt a csatolt jegyzék, a bánatos apa 
Írásában, aki a barsmegyei Karok és Rendek 
előtt kényurasággal vádolta meg Újbánya 
Szabad Királyi és Bányász Város Nemes 
magisztrátusát.



4 BARS 1933. november 5.

— ötvenéves hadviselt férfiak 
jelentkezése. A lévai katonai parancsnok*  
ság közli: — Azon férfiak, kik 1883-ban 
születtek és katonai kötelékbe tartoztak, 1933 
év végével betöltik hadkötelezettségüket és 
megkapják az nelbocsájtó levelet*,  mely ta 
nusitja, hogy a hadkötelezettségből el van­
nak bocsájtva. A katonai parancsnokság nem 
kívánja azon közkatonáktól, kik a 40. évüket 
betöltötték, hogy tartózkodási helyük meg­
változását jelentsék és ennek folytán nem 
garántálható, hogv helyes e az előző évekről 
följegyzett cim. Hogy fölösleges levelezések 
elkerülhetők legyenek a helyes tartózkodási 
hely megállapítása körül, ajánlatos, hogy az 
50 éves közkatonák levelező lapon közöljék 
a kerületi hadkiegészítő parancsnoksággal 
(jelezve a katonakönyv első oldalán) tartóz­
kodási helyüket, amennyiben azt 1926 évig 
váltóztatták. Továbbá közöljék, mely hadtest 
vagy ezredhez tartoznak, a helység nevét 
és politikai kerületét jelen tartózkodási he­
lyüknek. Végül pontos születési adataikat. 
Készítsék elő minden katonai irataikat, miu­
tán azokat mind vissza kell származtatni az 
elbocsájtó levél kézhezvétele után. Figyel­
meztessék a fentiekre az egykorban levő is­
merős bajtársakat. Azok, akik a katonai kö­
telékbe továbbra is tartozni akarnak, azok a 
katonakönyv csatolásával azt kérvényezzék 
a kér. hadkiegészítő parancsnokságnál, hogy 
továbbra is hagyassanak meg a tartalékban 
(póttartalékban). Mindez a tart, havidíjasokra 
is vonatkozik.

— Halálozás. Vosztruha György né, 
régi lévai kereskedő özvegye, életének 83. 
évében, végelgyengülésben csendesen elhunyt.

— A községi könyvtáraknak az 
egész lakosság kulturérdekét kell szol­
gálni. Az iskolMÜgyi miniszter rendeletet bo­
csátott ki, amely szerint a nyilvános könyv­
tárakban nem szabad művészileg és tartal­
milag értéktelen könyveket, továbbá olyan 
írásműveket tartani, melyek erkölcstelenek, 
vagy izgató detektivtörténeteket tartalmaznak, 
főleg pedig azok a könyvek távolitandók el, 
melyek tendenciózus módon osztályellenesek, 
vagy bizonyos társadalmi rétegek ellen izgat 
nak. El távoli tandók az olyan müvek is, me­
lyek az állam fennállása és egysége ellen 
izgatnak. Az iskolaügyi miniszter rendeletében 
megbízza a könyvtárosokat és a könyvtári 
tanácsokat, hogy vigyázzanak arra, hogy a 
községi könyvtárak sehol és sohase válhas­
sanak ko >krét célok eszközeivé és fegyvereivé, 
hanem az egész lakosság pártonfelüli. kul­
turális szolgálatában álljanak.

— A mezőgazdasági tanácB a ten­
geritermelés fokozását ajánlja. A me­
zőgazdasági tanács ülésén megállapították, 
hogy az egész köztársaság területén a búza, 
rozs, árpa, zab és tengeri termésének hozama 
ebben az évben 65 86 millió métermázsára 
rúg, mig az utóbbi években Cwhizlovákia 
fogyasztása ugyanezekben a gabonafajtákban 
átlagosan 64.75 millió métermázsa volt. így 
végeredményben Csehszlovákiának ebben az 
évben kisebb gabonafölöslege van. A búzá­
ban mutatkozó kisebb hiánytól eltekintve a 
rozsban 20 ezer, az árpában 20 ezer, zabban 
pedig 50 ezer vagon fölöslege van Csehszlo­
vákiának, amivel szembon tengeriben 40 ezer 
vagon hiány mutatkozik. Ennek a helyzetnek 
megfelelően óva intették a gazdákat a búza 
vetési területének növelésétől s inkább a ten­
geri termelésének fokozását ajánlották.

— Két évig szüneteltetni akarják 
az iparigazolványok kiadását ? Az ipa­
ros és kereskedőszervek mozgalmat indítottak, 
hogy a meglevő önálló iparosság és kereske- 
döség védelmére törvényes utón nehezítsék 
meg az iparigazolványok kiadását. A legtöbb 
fórum kedvezően fogadja a megmozdulást.

— Kilenc százalékkal csökken a 
a vasúti tarifa. A csehszlovák vasutak 
igazgatósága beterjesztette a javaslatot a vas­
úti tarifák csökkentésére. A javaslat szerint 
az összes eddigi kedvezmények érvényben 
maradnak. A vonatjegyek ára olcsóbbodik és 
uj vonaljegyeket vezetnek be, melyek 15 na­
pig maradnak érvényben s az eddigi havi 
kedvezményes jegyekkel szemben 65 száza­
lékos kedvezményt nyújtanak. A munkás- és 

diák-kedvezményes jegyeket az uj javaslat 
nem érinti. A személyvonat III. osztályában 
100 km-nyi távolságban a menetdij csökke­
nése 7 százalékos, amely a távolság nagyob­
bodásával növekedik. Az átlagos kedvezmény 
9 százalék. A gvorsvonati pótlék ugyancsak 
csökken. Így a 30-tól 150 km ig terjedő tá­
volságon a mai 12 K helyett csak 7.50 K 
gyorspótlékot kell fizetni. A vasu igazgatóság 
javaslata tartalmazza az uj vonatmenetek be­
vezetését is. A javaslat a csomagszáilitási 
tarifa csökkentését is tartalmazza.

— Disznótoros vacsorát rendez 
a Lévai Dalárda november 11-én a Ka­
szinó helyiségében. A dalárda t. tagjait és 
barátait tisztelettel meghívja.

— Városi közgyűlés lesz holnap, 
hétfőD, amidőn az 1934. évi költségvetést 
fogja tárgyalni.

— A garamsallói szövetkezet uj 
épületének felavatása. A garamsallói 
fogyasztási szövetkezet október 29 én fel­
avatta újonnan épült házát diszközgyü'és ke 
rétében. A szövetkezeti híz a község köz­
pontján, kis magaslaton épült és az épület 
külső csinosság tekintetében bármely város 
diszházai közé sorozható. Belső beosztása 
szintén rendeltetésének teljesen megfelelő. 
Az épületben elhelyezést nyert a fogyasztási 
szövetkezet üzlethelyisége, a hitelszövetkezet 
irodája, az üzletvezető lakása és egy nagy 
terem gazda olvasókör, községi könyvtár és 
egyéb kultúrintézmények céljára. Az épületet 
Szajdán ős Niszler építkezési vállalkozók ké­
szítették teljes közmegelégedésre. Az építési 
költségek 90.000 Kö-t tettek ki, amely Ösz- 
szeget a garamsallói fogyasztási szövetkezet 
tagjai több évi szorgalmával takarított meg 
az igazgatóság. A díszközgyűlést a garam­
sallói gazdadalárda énekszámai nyitottak meg 
s nagy tetszést arattak. A közgyűlést Czeg- 
lédy Pál garamsallói ref. lelkész, a szövet­
kezet több éven at működő valóban agilis 
elnökigazgatója nyitotta meg. A közgyűlésen 
nagyszámú tag jelent meg, a szomszéd sző 
vetkezetek, a llanza arukereskedelmi köz­
pont és a Központi szövetkezet is képvisel­
tették magukat. Az emökigazgató megnyitó 
beszédében vázolta az építkezés történetét 
és megköszönte a tagoknak, hogy igyekeze­
tük lehetővé tette a ház felépítését. Ezután 
Nagy Ferenc, a galántai nHanza“ arukeres 
kedeimi központ ügyvezető igazgatója tartott 
lelkes beszédet a szövetkezetekről és azok 
szükségességéről, amelyek hivatva lesznek 
a földműves gazda javát előmozdítani. A 
Központi Szövetkezet nevében Redler István, 
a „Gazdasági szemle**  felelős szerkesztője 
ugyancsak hatásos beszédben méltatta a nap 
jelentőségét. Bikos Gyula garamsallói vezető 
jegyző a község képviseletében beszélt és 
köszönetét fejezte ki CxeglédyPal elnökigaz­
gatónak több évi önzetlen, fáradtságot nem 
ismerő munkásságáért, amely lehetővé tette 
ezen épület felállítását és a szövetkezet meg­
erősödését. CseHár Kornél tergenyei vezető 
jegyző, mint a tergenyei szövetkezet elnök­
igazgatója a tergenyei és a megjelent szom­
szédos szövetkezetek szívélyes üdvözletét 
tolmácsolta. Palczman József a „Hanzau árú- 
kereskedelim galántai központ ellenőri osz­
tályának igazgatója elismeréssel adózott a 
garamsallói szövetkezetnek és tagjainak. A 
díszközgyűlést a garamsallói dalárda szép 
énekszáma fejezte be, A díszközgyűlés után 
társasebéd volt a szövetkezet nagytermében. 
Közben ismét sok taps és tetszésnyilvánítás 
mellett több énekszámot adott elő a dalárda.

— Szigorú telet jelentenek. A me­
teorológiai vizsgálatok azt eredményezték, 
hogy az 1933. év az esőzés mennyisége, hő­
mérséklet és általános időjárási viszonyok te­
kintetében az 1928 as esztendővel igen sok­
ban egyezik, igy szigorú télre van kilátás.

— Katsnal lóvásárok vidékünkön. 
A katonai parancsnokság közli, hogy a re- 
montbizottság nyereg alá való, továbbá köny- 
nyü igás lovakat, végül 3— 3 és féléves 
nyeregalá való csikókat fog vásárolni, no­
vember 16-án Párkányban, 17-én délelőtt 
Léván, délután Zselizen és 18-án Csatán.

— Egyenruhát és kardot fognak 
viselni a közigazgatási tisztviselők. 
Az állami közigazgatás tisztviselői egy ko­
rábbi rendelkezésnél fogva, tartoznak hivata­
los kiküldések alkalmával egyenruhát viselni. 
A tisztviselőknek be kell szerezniük az egyen­
ruhát és a kardot, amelynek a költségére 
ezer korona átalányt kaptak.

— A gazdasági válság az alko­
holizmus ellen. Az állami statisztikai hi­
vatal kimutatja ho y a hús o’csóbbodása kö­
vetkeztében júliusról augusztusra 1 millió 
300 ezer kilóval emelkedett a húsfogyasztás. 
A sörfogyasztás ellenben júliusról augusztusra 
257 ezer hektóval zuhant vissza I A gazda­
sági válság tehát visszatart az alkoholfogyasz­
tástól.

— Felmentették a tiltott jelvé­
nyek terjesztésének vádja alól. A ha­
tóság eljárást indított az országos hivatal 
által a közelmúltban feloszlatott magyar nem­
zeti párti ifjúsági munkacsoportok több ve­
zetője ellen, igy Csető Lajos geramszent- 
györgyi, Koncz Károly alsóváradi és Dolog 
Kálmán tegyverneki ifjúsági csoportelnökök 
ellen tiltott jelvények terjesztésének vétsége 
cimén. A vádat most tárgyalta a zselizi já­
rásbíróság és Nagy Béla dr. lévai ügyvéd 
védelme alapján a vádlottakat felmentette a 
vád alól. A védő kifejtette, hogy a jelvények 
nem ütköztek a vádban utalt törvényeiskbe, 
amennyiben semmiféle vonatkozásba sem 
hozhatók egy más országgal s azok a ter­
jesztés előtt nem voltak betiltva.

— Ki volt a becsületes megtaláló ? 
A rendőrséghez névtelen levél érkezett, amely­
ben az ismeretlen levélíró tudatta, hogy Pla- 
sin Tivadarné, a lévai villamostelep tisztvi­
selőnőjének nyolc év előtt elveszett értékes 
arany karkötő óráját Chilo János városi al­
kalmazott lakásán (a helyet is megjelölte) 
találhatják meg. Chilo nyolc év előtt a villa­
mostelepen vo t alkalmazva. A rendőrség a 
levél alapján meg is jelent Chilónál, akinek 
a felesége az órát a rendőrség első felhívá­
sára át is adta. Chilóné azt mondja, hogy 
az órát a férje találta, mig a férfi a fele­
sége ellen vall, akitől ugyanis válófélben van 
és azt állítja, hogy az asszony találta az 
órát. A vizsgálat folyamatban van.

— Szerencsétlenségek szalmaszál- 
litás és földasás közben. Csurjanszky 
János a Zsarnóca melletti Zupkov községbeli 
földműves csereüzlet gyanánt jól megrakott 
szekér szalmát szállított hazafelé, Nagysáró- 
ban a szekér felborult és Csurjanszky alája 
került. Súlyos sérülésével a lévai kórházba 
szállítottak. — A hontmegyei É esfalu köz­
ségben Sárközi Ferencre földasás közben 
ráomlott egy aláásott földréteg. Nehéz belső 
sérülésével szintén a lévai kórházba szállí­
tották.

— Hat órás hadiállapot a kalá­
csé nyl búcsún. A kelecsényi búcsú az 
idén igen mozgalmas keretek között zajlott 
le, mert a legények már este hát órakor ki­
hirdették a hadiállapotot és éjfélután egy 
óráig folyt a búcsúi verekedés A lefegyver­
zési konferencia tanácskozásainak irányelve­
ire való tekintettel nehéz fegyverek haszná­
latát mellőzték, csupán a könnyebb fegyve­
reket alkalmazták, úgymint bicska, bot és 
borosüveg. A hadviselő felek ellen — a nép­
szövetség megbízását be sem várva — a 
csendőrség eljárást indított.

— Kerékpárok karambolja. A Ko- 
háry-ut végén két kerékpáros összeütközött, 
aminek Lehotka Vencsl berekaljai kovács­
segéd lett az áldozata. Kulcscsonttöréssel a 
kórházba szállították.

— A baromfi után a sertésekre 
kerül a eor. Garamszentgyörgyön az egyik 
éjszaka különös lopás történt. Egy gazdál­
kodó két jó hízott sertését az ólban tolvajok 
leölték, szekérre tették és elhajtottak vele. 
A jelzett időben szürkeovas fogatot láttak 
arra, négy emberrel. Msgailapitották, hogy a 
lopott sertéseket Lévára hozták, a nyomozás 
azonban itt még nem vezetett eredményre.

“ Hathavi börtönt kapott egy 
csaló ügynök. A nyitrai kerületi biróság 
most foglalkozott Komender Gyula ügynök 
csalásaival, aki Surányban, Léván és Érsek­
új váróit több embert károsított meg aképpen, 
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hogy különböző rendelésekre előlegeket vett 
fel, de ez árut nem szállította. A tárgyalá­
son Komender nyomorával védekezett. A 
biróság hathavi börtönre Ítélte.

— Betörések a vidéken. Tildén be­
törtek Kukucska Lajos gazdához és Wellner 
Jakab vendéglőshöz. Az első helyen csekély 
zsákmány volt, a vendéglőben élelmiszert, 
italt és dohánynemüt zsákmányoltak. Ez a 
betörés azonban már mások munkájára vall. 
Ugylátszik, hogy a nyár elmúltával a köz­
biztonsági viszonyok leromlása már meg­
kezdődött.

— Fontos legfelsőbb közigazga­
tási bírósági döntvény. A legfelsőbb 
közigazgatási biróság 1933. évi 7872. dsz. 
döntvényében kimondotta, hogy a színházi 
és mozielőadások és táncmulatságok alatt 
tűzrendészed okokból kirendelt tűzoltók illet­
ményeit, illetve az ezzel járó költségeket a 
község tartozik fedezni (Eddig ezeket a költ­
ségeket a színház, mozi és táncmulatság 
rendezői fizették. Szerk.)

— A Gyógyalap eddigi (cégi) bé­
lyegei az orvosi utalványokra csak a f. év 
végéig ragasztható^. Az uj bélyegek már for­
galomba kerültek. December 31-ig, az uj bé­
lyegek mellett még a régiek is használhatók, 
azontúl a régieket uj bélyegekre lehet bevál­
tani, de csak 1934. január 31 ig bezárólag. 
Ezen határidő után a régi bélyegek érvény­
telenné válnak.

— A savanyu alma, mint gyógy­
szer. Elgondolásunk szerint nagy bátorság 
kellett ahhoz, hogy egy hirtelen fellépett s 
gyakori hasmenéssel együtt járó erős gyo- 
morbántalomnáí, sőt vérhasnál is felnőttek­
nek, gyermekeknek és csecsemőknek is egy 
két napon át csak nyers almát adjanak, még 
pedig, amennyit csak lehetséges. Ciecsemők 
és kisgyermekek részére a héj és magnélküli 
almát üvegből készült reszelön reszelik, mig 
felnőttek darabokban fogyasztják el, az al­
mának azonban savanyuaak kell lennie. — 
Bámulatra méltó, hogy a görcsös fájdalmak 
egy nagyobb adag alma elfogyasztása után, 
rövid idő múlva megszűnnek és az előző 
napon még oly heves hasmenés is enyhül. 
A második napon már beáll a rendes szék­
iét, úgy hogy a harmadik napon a beteg 
áttérhet a rendes táplálkozásra. Ajánlatos 
az almadiétát még egy napon folytatni és 
ha a gyomor még egy kicsit alkalmatlanko­
dik. könnyű, átmeneti diétát tartani. — Még 
nincs eléggé kiderítve, hogy miben áll az 
almadiéta hatása. Még nem sikerült azt 
sem bebizonyítani, hogy az alma savanyú­
sága, vagy az almának egy egészen más 
tulajdonsága okozza-e a gyógyulást? Csak 
egy bizonyos, az almadiéta rendelés soha 
sem mond csődöt és soha sem okoz bajt s 
alkalmazása a lehető legkönnyebb. Az egy­
szer megint bebizonyosodott, hogy sokszor 
a legegyszerűbb szerek a legjobbak. Az al­
madiéta házi gyógyszernek is kitűnő. — Már 
több egyetemi klinika eredménnyel kísérlete­
zett e gyógyszerrel. Reye hamburgi orvos­
professzor eddig ötven betegen próbálta ki 
a legjobb eredménnyel e gyógymódot.

— Megjelent a Figyelő 2. szama. 
A . hetenként 16 oldalon megjelenő Figyelő, 
a legújabb szlovenszkói társadalmi és irodal­
mi szemle legújabb száma megint érdekes 
és figyelemreméltó cikkeket tartalmaz. Kie­
melkednek ebből a számból WA mai magyar 
társadalom", »A dunai szövetség egy régi 
terve“, „Fekete statisztika az orosz-japán 
háborúból*  c. cikkek, a csehszlovákiai ma­
gyar irodalomról kezdett vita, a csehszlová­
kiai magyar Írókról és művészekről kezdett 
cikksorozat, Ipolyság „portré‘-ja, Világfigyelő 
és sok más érdekes cikk és_ szépirodalmi 
irás. A Figyelő számonként loO kor.-ba ke­
rül, évi előfizetési dija 70 kor. Megrendel­
hető a Figyelő kiadóhivatalánál (Lucenec— 
Losonc, Kisbég u. 7).

— A Magyar Minerva októberi 
száma most jelent meg érdekes tartalommal. 
Bognár Cecil Herczeg Ferencről irt szép 
méltatást, Berényi László a száműzött orosz 
irodalomról közöl érdekes áttekintést. Remé­
nyi József Magyar iró amerikai naplójából 
címen irt ismét pompás megfigyeléseket. 
Molter Károly, Dömötör Ilona, Farkas Geiza, 

Virsik Mária, Király József, Házy Ferenc, 
Szőke Sándor, Páll Miklós, Marok Anta), 
Erdőházy Hugó és Kázmér Ernő írásai teszik 
értékessé a Magyar Minervát, amely Pozsony, 
Kertész u. 1 sz. alatt rendelhető meg évi 
30 K.-ért.

— A régi világ nagy evői és nagy 
Ivói. A régi emberek is szerettek jól élni, 
nemcsak a mostaniak ; akkor rengeteget ettek 
és ittak, többet, mint ma. Helytelen az a 
megállapítás, hogy csak a mai emberek sze­
retik a jót és a sokat ételből, italból egy­
aránt. Minden időnek megvoltak a nagy evői 
és nagy ivói, most sem hiányzanak. C«sanova 
feljegyzi, hogy egy alkalommal hat barátjával 
végig evett egy huszonnégy fogásos ebédet, 
de mert ez nem vo't elegendő, a szűkös 
ebédet megfejelték még 300 osztrigával és 
rá 20 üveg pezsgőt ittak. 1798-ban egyik 
előkelő francia családnak vendége volt bizo­
nyos Laperte nevű tisztviselő, kiről megtudta 
a ház úrnője, hogy bolondulásig szereti az 
osztrigát. A jókedvű veudég beszélgetés köz­
ben elfogyasztott 32 tucatot. De csak most 
jött meg igazán az étvágya, újabb porcióért 
könyörög az úrnőhöz. A háziasszony zavarba 
jön és azt mondja a nagyétkű vendégnek: 
sajnos, nem szolgálhatok többel, ezt az utolsó 
tucatot is a közeli boltból teremtettem elő, 
most már ott sem kapható. Nahát akkor 
ebédeljünk meg — felelte az őszinte vendég. 
Egyik flórenci iró az utolsó Medici nagyher­
cegről azt tartotta érdemesnek feljegyezni, 
hogy Ö nagyhercegsége már féléve részeg, 
soha sincs ideje a kijózanodásra. — Kétszáz 
évvel ezelőtt Bécsben valóságos divat volt, 
hogy a kártya mellett tiz-tizenöt-féle bort 
szürcsölgettek a korhelyek De Bussay fran­
cia követ egy alkalommal ebédre volt hiva­
talos, ahol a borlapon nem kevesebb, mint 
38-féle bor szerepelt. Humoros embernek 
kellett lennie. Mikor viszonozta az ebédet, 
az ö asztaláról sem maradt el a borlap, 
amelyre hosszú borlistát vezetett, a végére 
pedig ezt irta: ezeket nem szolgálják fel. 
Amikor a 17 ik században meghonosult Eu­
rópában a pálinkafőzés, XIV Lajos sziverö- 
sitőül, ha sűrűn elfogta a szívbaj, pálinkát 
ivott. E kor dámái évente hihetetlen meny- 
nyiségben fogyasztották a likőröket. Nagy 
Frigyes király idejében nem volt szabad 
mindenkinek kávét főzni, ahoz külön királyi 
engedély kellett. Amikor a kávét kedvelő 
katonaságot iparkodtak leszoktatni a kávé 
élvezetéről, a parancs utalt a király élet­
módjára : a sör tesz benneteket hatalmassá, 
mint őfelségét. Chesterfield angol lord azt 
írja az akkori eujópai udvarokról, hogy úgy 
isznak mint a vandálok. A pezsgőt 1695-ben 
találta fel Párignon. a hautvillersi bencés 
apát pincemestere. XV. Lajosnak annyira meg­
tetszett a találmány, hogy évente 10.000 üveg 
fogyott el a királyi udvar asztalán. XV. La­
jos minden nap ebédnél és vacsoránál egy- 
egy üveggel ivott meg, sőt, amikor a forra­
dalom idején bezárták börtönébe, még ott is 
megitta napi porcióját Tehát ne búsuljanak 
nagyevőink és nagyivóink, ha kiruccanásaik­
ról itt ott megemlékeznek. Aki ma megiszik 
egy kis hordó sört, vagy 88 spriccert nyel 
le, még nem viszi el a rekordot. A régiek 
jobban birták.

— Halálos játék. Kissallóban Bahik 
István gyermekes pajkosságból, barátai biz­
tatására megfogta a magas feszültségű áram 
vezetéket, amely megölte Öt.

— Az Orient Klnóban, ma d. u. 2 
—4 órakor népelőadásul érdekes orosz dráma: 
A Volga lánya. Este utoljára megy a kedves 
vígjáték, Nászút hármasban. Brigitte Helm, 
0. Kariwais, 0. Sima ragyogó játékán és a 
film bájos szüzséjén kivül a Ctpri szigetén 
készült nagyszerű természeti felvételek teszik 
érdekessé és lebilincselővé- Kedden és szer­
dán A szerelem fiókja, német vígjátékban 
A. Ahlers, J. Reimann és M. Schiepper szó­
rakoztatnak. Csütörtöktől nagy fiimszeuzáció, 
Gaal Friociska és Hőrbiger híres filmje, ami­
ről oly sokat beszélnek: Csókol Veronika, 
bemutatója. E német film külön érdekessége 
a magyar ének betétek.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. 
2 és 4 órakor népelőadások. Ábrahám Pál 
remek zenéjü operettje: Viktória kerül ve­
títésre. Esta utoljára adják Viasta Burian víg­

játékét, Őfelsége adjutánsát. A címszerepben 
Burian kacagtató humorával elejétől végig 
megfogja a nézőt. A jókedv művésze ebben 
a filmében is maradék nélkül érvényre jut­
tatja utolérhetetlen tehetségét. A bájos Gretl 
Theimer, a rokonszenves W. Fuetterer és 
Anny Makart játszák a többi szerepeket. 
Kedd, szerda és csütörtökön ismét egy vidám 
operett megy. Hogy mondom meg az uram­
nak ? A főszerepben Rmate Müller. Kedves 
meglepetésnek készül a Szivem szerelem után 
vágyik c. vigjáték, amely péntektől kerül ve­
títésre olyan kiváló együttessel mint M. Adal­
bert, Verebes, Tr. Berliner és Hőrbiger.

Dr. Bándy László specialista fogor­
vos október 2-án megkezdte rendelését fog 
és szájbetegek részére. Stefanik utca 14. 
(Fogadó utca). Rendel az összes gyógyalapok 
részére is.

Chlrurg. L'rolog Dr. Abrahamson Julius 
a vese, hugyutak és nemiszervek seb. szak­
orvosa több évi klinikai tevékenysége után 
rendel : Bratislava, Magas ut 6. Tel. 33—84.

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
illatszerek, háztartási cikkek, totografáló sze­
rek, amatőröknek sötétkamra használat, PICK 
DROGÉRIA.

Köszönet nyilvánítások.

Mindazoknak, kik szeretett édesanyánk 
halálával ért fájdalmunkat részvétükkel eny­
híteni igyekeztek és utolsó utjara elkísérték, 
fogadják ez utón az összes rokonok nevé­
ben is hálás köszönetemet.

VOSZTRUHA IMRE.

Ez utón fejezzük ki köszönetünket mind­
azon rokonoknak, szomszédoknak és jó is­
merősöknek, kik felejthetetlen jó leányunk, 
Galambos Johanna, férj. Dilmadi Lászlóné, 
3 gyermek édes jó anyja elhunyta alkalmá­
val részvétükkel, fájó szivünk fájdalmát eny­
híteni igyekeztek és őt utolsó utjara elkísérték.

GALAMBOS JÓNÁS és neje, 
valamint a gyászoló család.

Mindazon hölgyeknek és uraknak, kik 
okt. hö 14-én, a Lévai Iparos O vasókör ál­
tal rendezett szüreti mulatságoa szívesek 
voltak szerep'ésükkel az estély erkölcsi és 
anyagi sikerét előmozdítani, ez utón fejezi 
ki hálás köszönetét a kör elöljárósága.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Nizl István Farkas Mária fia Sán­

dor István. — Haspra Irén fia Béla. — Sallai Fe­
renc Zsiak Julianna leánya Erzsébet. — Göbő 
Gyula Juhász Margit leánya Zsófi Belén. — Bállá 
József Veress Margit leánya Margit Dóra.

Halálozások. Dalmady Lászlóné szül. Galam­
bos Janka, 44 éves — Vosztruha Györgyné szül. 
Váray F.milia, 83 éves — Csipka Pál, 42 éves — 
Borbély Anna szül. Szomor, 40 eves.

9 SPORT •

Katonai XI — LTE komb. 4:0 (2:0) 
biró : Burkó. A 28-án megtartott mérkőzésen 
az LTE csapata a következő összeállításban 
állt ki: Dohány, — Zorkóczy, Kiss II, — Mé­
száros II, Steiner, Gábris, — Tóth, Vizi, Já­
nosy, Kátai, Nemesük. A csapat igen gyenge 
játékot mutatott és megérdemelten kapott ki. 
a fizikai fölényben levő és lelkesen, valamint 
gyorsan játszó katonai válogatottól. Az LTE- 
ben csupán Kiss II, Vizi és Játiosy feleltek 
meg. A katonai csapatnál jók voltak a két 
hátvéd, a szorgalmas fedezetsor, a center és 
a jobbszélsö.

Gimnázium — Tanitóképezde 5:3 <4 : 1), 
biró : Müller. A nagy lelkesedéssel játszó gim­
nazisták meglepetésszerűen legyőzték a töb­
bet támadó, de balszerencsével küzdő taní­
tóképzői csapatot Mindkét csapatban több 
tehetséges játékos küzdött.

LTE — Ipolysági F C. 1:1 (1:0), 
biró: Komzsik. Párkány. Az LTE csapata 
vasárnap Ipolyságon játszott és dacára annak, 
hogy öt tartalékkal állt fel, mégis eldöntetle­
nül végzett az otthon játszó, három tartalék­
kal küzdő IFC-el szemben. Az LTE nélkü­
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lözte a sérült Dubetzet, Koprivát, valamint 
Pálfyt, Dokupilt és Dékánt, ám azért az első 
félidőben jól játszott. A második félidőben fo­
kozatosan összeroppant, ekkor IFC nagy fö­
lényben volt. A csapatból Dohány, Ujváry, 
Mészáros, Schliicster és Jánosy játszottak jól. 
A gólt vizi lőtte. IFC csapatában Kátai, Túri 
és Halász voltak a legjobbak.

Az L'IE ma Selmecbányára tándul, ahol 
az Atlétikai Clubbal fog játszani. Reméljük, 
hogy győzelemmel tér vissza.

A Nyitrai Atlétikai Club a múlt héten 
atlétikai versenyt rendezett, amelyen 3 lévai 
atléta szép eredményeket ért el. Béres meg­
nyerte a 100 m. síkfutást 12.1 mp. alatt és 
erős küzdelem után 4C0m-en is első lett 56 6 
alatt. Béres II. az 1500 méteren 9 induló kö 
zül az 5-ik helyen végzett. Runna a súlyban 
10.20 m 3-ik, mig a diszkoszban 34.60 szin­
tén 3-ik helyet foglalta el. A verseny díja­
zása igen szép volt, úgy, hogy a versenyzők 
szép emlékekkel tértek vissza Nyitráról.

A „Bars" rádió műsora :
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13. Pontos időjelzés. 
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hirek 
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.
Vasárnap, novmeber 5.

BRATISLAVA. 10 Hangv. 16 Zene.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet.

11 R. kath. mise. 12.20 Bura cigzk. 14 Gramofon.
15 Földmüvelesügyi előadás. 15.45 Honvédek. 16.30 
„A szülő és a lecke" előadás. 17.40 Vidám est. 19.45 
„Gondok Mötyövel" előadás. 21.15 Sporteredmenyek. 
22.15 Guttenberg jazz-zk és Veres cigzk.

PRAHA. 7.30 Fürdözk. 8.30 Gramofon. 12.15 
Operettrészletek. 17.45 Gramofon. 19.05 Dalok. 21 
Tarka-est. 22.20 Cseh táncdalok.

WIEN. 8.30 Gramofon. 10.35 Hangv. 12 Szim­
fonikusok. 15.45 Kamarazene 17.15 Fuvószene 1. .20 
Dalok. 20 Operett. 22.15 Haupt-zk.

Hétfő, november 6.
BRATISLAVA. 10.10 Zene. II és 17.50 Gramo­

fon. 18.05 Hegediijüték. 20.30 Rádiózk.
BUDAPEST. 12.05 Vokálkvartett. 13.30 Postás 

zk. 15.30 Diákfelora. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 
„Munkahét" előadás. 17.15 Weidinger szalonzk. 18.30 
„Csapázás" elbeszélés. 19 Hangverseny. 19.40 Fil­
harmóniai Társaság hangv. Majd Hetényi—Budav— 
Sebő-tríó. 23.15 Farkas cigzk.

PRAHA. 13.30, 15.30 és 17.50 Gramofon. 19 
Operaelőadás közv.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.55 Gra­
mofon. 17.25 Hangv. 19 Stiegler-ötös. 20.55 Szim­
fonikusok hangv. 22.20 Tánczene.

Kedd, november 7.
BRATISLAVA. 18.35 Gramofon. 20 Egyházi ju­

bileumi hangverseny.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Szerván- 

szky szalonzk. 15 Testnevelési tanfolyam. 16 „El­
zász a ma történelmében" előadás. 17 „A szomjú­
ság" előadás. 17.30 Zongorahangv. 18 Francia nyelv. 
1830 Bura cigzk. 19 30 Operaház előadása „Carmen" 
dalmű 4 felv. Utána Roósz szalonzk.

PRAHA. 10.45, 12.10, 13.35 es 15.30 Gramofon.
16 Zene. 20 Fúvószenekar. 21 Hangjátek.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 13.10 Gramofon. 17.20 
Hangverseny. 19 Katonazenekar. 20 Operaelőadás.
22.50 Tánczene.

Szerda, november 8.
BRATISLAVA. II Gramofon. 12.35 Zene. 17.50 

Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Hangverseny. 13.30 Hon ved 

zk. 15.30 Diákfélóra. 16 „A nő tornája- előadás.
17 Tóth Lia cimbalmozik. 17.40 Olasz nyelv. 18.10 
Gramofon. 19.10 „Meddő tárgyilagosság" előadás.
19.45 Gitár est. 21 Operaházi zenekar. 22.20 Ma- 
gyari cigzk. 23.20 Keleti Lili zongorázik.

PRAHA. II, 13.45, 15,30 és 17.35 Gramofon. 
20.05 Filharmonikusok.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózenekar. 15.55 
Hangosfilmdalok. 17.20 Hangverseny. 20.15 Operett­
részletek 22.30 Zene és dalok.

Csütörtök, november 9.
BRATISLAVA. 12.35 Zene. 18 05 Fúvószenekar. 

18.40 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Balalajkazenekar. 13.30 Gra­

mofon. 15.30 Testnevelési tanfolyam. 16 Gyermek­
dalok. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Operaházi 
zenekar. 18.50 Munkásfélóra. 19.20 Hangverseny.
20 Vigjátekelőadás a stúdióból. „A gyermek vissza­
hív" 3 felv. Majd Toll cigányzenekara. 20 Losonczi 
szalonzenekara.

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.35 és 15.30 Gramofon.
16.50 Népdalok. 17.25 és 17.50 Gramofon. 19.25 
Katonazene. 21 Rádiózk. 22.25 Smetana-hangv.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 13.10 es 15.55 Gramo­
fon. 17.30 Dal- és áriaest. 19 Rádiózk. 20 Szomo­
rú játék. 22.15 Szimfonikusok hangv.

Péntek, november 10.
BRATISLAVA. 18 20 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Járóka cigzk. 13.30 Mándits 

szalonzk. 15.30 Diákfélóra. 16 Háztartási tanácsadó. 
17 Külügyi negyedóra. 17.15 Szimfónikus-zk. 18.15 
Gyorsírás. 18.45 „Pillanatképek a Balkánról" úti­
rajz. 19.30 Operaház előadásának közv. „Faust" 
dalmű 5 felv. 23.20 Kurína cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 13.45 és 15.30 Gramofon. 
17.05 Ondrzsicsek-négyes. 19’25 Mendelshon kettő­
sök. 20.30 Napóleon trilógia II. része.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.55 Ope­
rettdalok. 17.15 Hangv. 19 Zongorajáték. 20.30 Rá- 
díózk. 22.30 Gramofon.

Szombat, november 11.
BRATISLAVA. 10.10 Zene. 18.30 Gramofon. 

22.15 Rádiózenesar.
BUDAPEST. 12,05 Hofmeister szájharmonika­

kettős. 13.30 Államrendőrség zenekar. 16 Meseóra. 
17 Séta Budán az egészség forrásai körül. Mikro­
fonriport. 17.45 Bertha szalonzenekar. 18.30 Rádió- 
amatörposta. 19 Csorba cigzk. 20 Előadó-est. 21 
A Soproni Liszt Ferenc Zeneegyesület hangverse­
nye. 22.40 Gramofon.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15.30, 17.25 és 17.50 
Gramofon. 19.25 Dalok. 20.05 Hangverseny.

WIEN. 11.30 Rádiózk. 13.10 Gramofon. 15.40 
Hangv. 17 Gramofon. 19 Luther emlékhangv. 20.45 
Nédoperai zk. 22.25 Haupt-zk.

Gabonaárak:
Búza — 100 kg 118 — 119 kor
Rozs — . 66 — 68 .
Árpa — 66 — 68 ,
Zab — „ 60 — 65 ,
Kukorica 80 — 85 .
Bab — — 100 ,
Lóheremag „ 900 950 „
Lucernamag „ 600 — 650 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

olrt. XXO'V.
ae-ázx: ■i-en:

100 pengő — — — 459.— 465.—
100 osztrák schilling — 391.— 390 —

1 angol font — — — 107.25 105.—
1 amerikai dollár — 22.60 2165

100 svájci frank — — 655 — 652.—
100 francia frank — — 132.20 131 —
100 lira — — — — 180.— 178.—
100 német márka — — 804.— 802.—
100 dinár — — — — 44.70 44.-
100 lei  — — 1780 17.50

► APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

71 A A h* z Kálnai utca 24. Bővebbet a 
JdldtlXQ tulajdonosnál ugyanott. 1440

környékén egy uj ház hosszabb 
■wöllö időre olcsón bérbeadó Bővebbet 

KOVÁCS LAJOS FelsöpéL 1442

Német és angol nyelvet tanít
ALSTERNÉ Belcsák-anr 2.

TT! m J A modern uj lakás, összes mellék- 
XXXöáXU helyiségekkel, 3 szoba, verandá­
val, beültetett gyümölcsössel, Léva tisztviselő 
telepén Kasznársági major (Marx u. 11.) 
Cim Gajdár István, Béla, pp. Muzsla. 1464

Pia Jx 3 lámpás .Philips" rádió váltó 
XdXaLLw áramra, használható szintén aku- 
malátor s elemre. Kossuth utca 12 1470

Pl a A A h4z> Dt8y üzlet és mellékhelyisé- 
XdXalXU gek, alkalmi vételárban, esetleg 
bérbe is kiadó. Szepessi u. 6. híz

Plü A A három szobás, mellékhelyiségek- 
mXmáXU bői álló ház (Posta utca sarok) 
házszám Mészáros u. 1. Bővebbet ugyanott. 
__________________________________________1479 

T^rtTPCTYia tűszerüzlet, mészárszék, AXUX lvűXXXd>, kuglizóval 4 évre bérbeadó, 
vagy csaposnak azonnal átadó. Brehy p. p. 
Nová Baba.__________________________ i4g0

Tn + pliiypne! i,kol4zo,t leány kisleá- AXXbUXXgUXXb nynkhoz délutánnnkint el­
menne tanulni és velük foglalkozni. Cim a 
kiadóban.; j481

Harmóniám
1482

kifogástalan, olcsón 
eladó. JÜRANEK 

Ladányi u. 7.

rövid kereszthúros, Pianino’ 
zongora uj, olcsóo eladó. Hangolás 
javítás jótállás mellett. JÜRANEK Ladányi 
utca 7. 1183
CTfllAsaÍAln bútorok, nöi bunda, pe-CXU.iQIllolC helydunyha, varrógép, 
bőrkabát olcsón eladó. Ladányi u. 21. 1484

Eladó kisebb ház, Újtelep V. u. 24.
1485

Családi ház üzletház (Masaryk u. 4.) 
elhalálozás miatt eladó. Érdeklődni a megbí­
zottnál : JÓZSEFCSEK GÉZA, Báti u. 5.

1486

Boy

Egy

kabátok és két sötétkék fiuöltöny 
jutányosán eladó. Szt. Háromság 
tér 2. 1488

világos uj ruhaszekrény eladó. 
Komensky u. 5. 1489

TTa - eladó jutányos árért, vasú', dohány- 
beváltó és a polgári iskola közelé­

ben. Áll 2 szoba, konyha, kamra és mellék­
épületekből Bővebbet a házban Csepregi u. 20. 

1490

Egy használt nagy folytonégö kályha ju­
tányos árban eladó P0LLAK ADOLF 
cégnél. 1491

va87 kereskedelmit végzett 
“ UX^aXXL, leányt gyakornoknak felve­
szünk. Iskolai bizonyítvány melléklendő. 
ENGEL és TÁRSA R. T. Levice. 1492

Egy üres szoba kiadó. Árok u. 14.
1493

71 a A A Káz Alsószecsén, szoba, konyha
JU1O.U.U bamra 6.000 Kő-ért. PÓLYA 
1494 ANDRÁS 73. sz.

Különbeiáratu X1 kT*  e£
szére kiadó. Schöller utca 2 sz.________1496

TI*  a pia A A Honvéd “• 6 sz. alatt, 3UXdUiU szobás complett, adómen­
tes. Érdeklődni lehet Honvéd u. 54 sz. 1497 

Üzlethelyiség azonnal kiadó Botka 
ut 2. 1499

Pl a A * 11 * * * * 16 17 18 * 20 üvig adómentes ház a város- 
JdX3<(XQ bán. Cim a kiadóban. 1501

ül í Mieí H 8 Féríi> nfii és nyermek téliIXúXvOtw. kabátok nagy választék­
ban a legjutányosabb árakon kaphatók „Sbor" 
konfectio gyári lerakatában, HOLZMANN 
ERNŐ divatáruháza Levice. 1502

TTéailart’ savanyított káposzta, vágmel- 
XxaXXXaig léki rózsa krumpli kapható 
FISCHERNÉL, Mángorló-utca. 1503

Pl a A A előnyösen egy emeletes modern
AXwlXW villa, Érdeklődni lehet Kasznár- 
sági major (Ziacká 1). 1504

Eladó olcsón egy családi ház Csepregi-
utca 19. 1505

TTaeanél+ k4|yh4k Barsmegyei Nép- •XaöXXXaiXL banknál olcsó árban kap- 
_____ ________  hatók. 1506

TAlraT'Van levő finom ebédlő-bútor el- 
WUXXAX Ud>XX adó FR0MMERNÉ, Már- 
tonfi utca 2. 1507

4 kÉrtesítés !
Tudomására adom a nagy­
becsű közönségnek, hogy 

hangszerílzletemet 
november 1-től a Mártonfy 
utcába a Jozsefcsek féle 
házba helyeztem át. 
Raktáron tartom az összes 
hangszereket és friss hú­
rokat, javítom az összes 
hangszereket és vonók be­
húzását jutányos árban.

A n. é. közönség támogatását 
kérve maradok tisztelettel: 
KO&INEK LAJOS 

hangszerkészítő. pp
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HANGOS ORIEKT mozi

Vasárnap november 5-én, d. u. 2 és 4 órakor 
rendkívüli nagy népelőadás 

A Volga lány 
érdekfeszitő orosz dráma
Helyárak; 1,20, 2.50, 3.50, 4 Kő

Vasárnap november 5-én 3/,6 és 3/49 órakor 
utolsó előadásai a pompás né­
metül beszélő énekes vígjátéknak

Nászút hármasban
Gyönyörű felvételek a Capri szi­
getről, zene, flört és pikantéria.

Fősz.: Brigitte Helni, Oskar Karlweis, O. Sima

izzólámpát, mert az izzólámpa vásár­
lása bizalom dolga! Olcsó fényt vásá­
roljon, de sohasem »olcsó« lámpát, 
ha gazdaságos világítást kíván. — 
A Tungsram izzólámpa jóval kisebb 
áramköltséggel több fényt, tehát jobb 
világítást nyújt.

November 7-én és 8-án, kedden és szerdán 
Anny Ahlers, Johannes Reimann, 
Max Schiepper a vidám hangos 
és beszélő német vígjátékban

A szerelem fiókja
November 9-től G A A L FRANCISKA 

és HÖRBIGER PÁL a leg­
jobb német hangos filmjükben

CSÓKOL VERONIKA
MAGYAR ÉNEK BETÉTEK

TUNGSRAM
Elsőrendű tüzelő anyagok
I.-a Dounec Antracit 
I.-a Ostraui Karvini koksz 
Pormentes lengyel szén 

kapható házhoz

Kő 54 
„ 42 
„ 34 

szállítva 

BLUMENFELD speditőrnél
Levice, Vojenská u. 8. Telefon 69.

HANGOS APOLLOmoz.
November 5-én vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 

SZENZÁCIÓS NÉPELÖADÁS 111 
Németül beszélő és hangos film­
operett, Á b r a h á m Pál zenéjével

Viktória
Főszerepekben: Friedel Schuster, 
Iván PETROVICH, Qretl Theimer
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 4- Kő.

November 5-én, vasárnap 6 és 3 4 9 órakor 
utolsó előadásai VLASTA BURIAN, 
a híres komikus legnagyobb néme­
tül beszélő és hangos vigjátékának 

Őfelsége adjutánsa 
(Én és a császár) 
További szereplők : Gretl Theimer, 
Werner Fuetterer és Anny Makart

November 7-én, 8-án és 9-én, kedden, 
szerdán és csütörtökön este 3 49 
órakor vidám német filmoperett 1

Hogy mondom meg 
az uramnak?
Főszereplők : RENATE MÜLLER, 
Georg Alexander és Ida Wüst

November 10 és 11-én péntek és szomba­
ton 34/9 órakor, november 12-én, 
vasárnap 6 és 3/,9 órakor nagy 
németül beszélő és hangos vígjáték

Szivem szerelem 
után vágyik
Főszereplők: Max Adalbert,Vere­
bes Ernő, Trude Berliner, Paul 
Hörbiger és Johanes Reimann

■---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 1

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

RADIO-ra!
Előnyős CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELEFUNKEN rádió 
készülékekben !

Cserélje ki
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSRAM 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
ÍRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram-gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése !

RÁDIÓ CBNTRAL - KERN TESTVÉREK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.



BABOSKA J. puskaműves LEVICE
Telefonját). Jtálnai utca 3.Epitőtelkek

az Uj major és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Legmegbízhatóbb töltények! 
Vadászfegyverek, vadászati cikkek! 
Lőpor és robbantószer áruda! 
Szakszerű javító műhely és 
kerékpár zománcozd s.

JAWA és Ő. Z.
Az összes gyártmányú 

kerékpárok és alkatrészek!

Kályhák! Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

motorkerékpárok 
raktára.

HALÁSZATI cikkek.

Gramofonok és lemezek legújabb felvételek !
Petrix elemek állandóan raktáron. 
Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta 
munka, ez az előnye a PFAFF 
VARRÓGÉPEKNEK.

Eladó
3 lámpás rádió jutányos áron és egy

jókarban levő kályha, mely két szoba

fűtésre alkalmas. — Szentháromság-tér 2.

Félpengös, Pengős, Hárompengős 
és más

szépirodalmi újdonságok
nagy választékban kaphatók:

£ TITKAI és TÁRSA
könyvkereskedésében, Léván

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


